

纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》 发表70周年座谈会在京召开

胡锦涛总书记作出重要指示

中国新闻

胡锦涛在会见北京军区第十次党代会代表时强调 坚决贯彻国防和军队建设主题主线 努力开创部队建设科学发展新局面

中国新闻

时代高度 中原向导

当好中原经济区建设“先行官”

——我省加快构建中原经济区建设财税支撑体系

本报记者 芦瑞
本报通讯员 马剑平 李文煜

2011年,财政部累计补助我省各类资金2509亿元,较2010年增加了545.9亿元,增长27.8%,占全省财政支出的59%。今年截至4月底,财政部已补助我省各类资金1739亿元。

立国为政,非财莫举。数字背后,是建设中原经济区有力的财政支撑。伴随着中原经济区建设的铿锵步伐,我省构建中原经济区建设财税支撑体系的步伐也在不断加大。

建设中原经济区,是事关亿万人民福祉的宏图大业,也是财政工作的临场“大考”:既要持续破解“钱从哪里来、人往哪里去、粮食怎么保、民生怎么办”这个“老四难”,又要积极应对“土地哪里来、减排哪里去、要素怎么保、物价怎么办”这个“新四难”,件件都不能忽视,干啥都需要花钱,更要做好财政“大文章”。

主动作为引来源头活水

一年前的5月24日,《财政部河南省人民政府共同推进中原经济区建设合作备忘录》在北京签署。这是国家部委与我省签署的第一个共建中原经济区合作备忘录。

早在中原经济区纳入国家“十二五”规划之时,省财政厅就精心谋划,迅速行动,在北京召开国家层面的中原经济区建设财税政策研讨会,邀请全国知名财税专家组成调研组来豫调研,完成支持中

原经济区建设财税政策专题报告,促成了国家部委与省政府签署共建合作备忘录。

“备忘录全文1839字,每一字、每一句都蕴含着资金投入的加大、扶持政策的倾斜和先行先试的机会,为省更好地争取中央支持提供了有效的载体和平台。”省财政厅厅长钱国玉说。

资金投入的加大,是签署备忘录成效最直接的反映。

据统计,2011年全年财政部累计补助我省2509亿元,较2010年增加了545.9亿元。特别是财政部采纳了我省建议,在测算均衡性转移支付和县级基本财力保障奖补资金时,采用了人口大省、产粮大省和财政困难地区有利的因素,仅此两项对我省补助483.86亿元,比2010年增加110.4亿元,总额和增量均居全国第一。

中原经济区建设,源头活水不断。2012年3月,财政部报经国务院批准,决定2012-2016年期间每年给予我省中原经济区建设专项财力补助10亿元,由我省统筹用

围绕五大定位 加快中原崛起

于中原经济区建设和发展,重点用于促进经济结构调整、构建现代城镇体系、推进新型农村社区建设等关键领域和重点环节。

政策倾斜赢得发展先机

先行先试,是中央支持中原经济区建设的方式之一。财政部给予的试点政策倾斜,让河南得到了更多发展机遇。

国务院研究设立河南保税物流中心,在全部取消我省粮食风险基金地方配套11.2亿元的基础上,中央财政帮助消化我省新增粮食财务挂账69亿元,有效减轻了产粮大县负担;将我省产粮大县由85个增加到101个,2011年给予奖励资金15.9亿元,比2010年增加3.4亿元;将我省小农水重点县由46个增加到67个,生猪调出大县由40个增加到49个,更多的县享受到了中央支持政策。

财政部还将我省纳入全国农村环境综合整治试点省,三年内可争取中央投入专项资金9亿元。2011年我省继续被财政部定为农产品现代流通综合试点省份,获得试点资金7500万元;灵宝、卢氏、栾川被确定为矿产资源综合利用示范基地,获得资金2亿元……

这些支持和帮助,不仅极大地缓解了省财政困难,更为中原经济区的长远发展赢得了先机。

科学理财放大资金效应

改革、发展、民生,处处都要用钱,要让有限的资金发挥更大的作用,科学理财势在必行。

省财政厅站位全局,围绕“凸显科学发展、凸显方式转变、凸显民生改善”的要求,坚持“有钢使到刀刃上,有钱先尽老百姓”的理念,主动谋划、主动献策、主动买单。集中财力办大事。在收支矛盾突出的情况下,集中财力打“歼灭战”,努力办一件,成一件,制度化、规范化、科学化、精细化管理,围绕省委、省政府确定的“八项关键举措”,在年初落实筹措514亿元保障资金的基础上,年中再次多方筹措120亿元紧急投放,有力地促进了经济平稳较快发展;坚持着力民生民心,全省财政民生支出2824.1亿元,占全省支出的66.5%,公共财政的阳光越来越惠泽万家。

转变方式巧运作。集中精力学习实践“用领导方式转变加快发展方式转变”这一重大命题,在“转”字上狠下功夫,充分发挥财政杠杆的作用,用“小钱”办了“大事”,用“闲钱”办了“急事”,让有限资金发挥了最大效益——2011年,综合运用财税杠杆引导社会投资,启动实施百亿元城市建设筹资计划和保障性住房建设融资计划,当年融资84亿元用于产业集聚区基础设施和保障性住房建设;对产业集聚区投融资平台和政策性担保机构再次分别充实10亿元资本金,引导218家投融资公司累计融资632亿元,157家政策性担保机构累计担保贷款614亿元。

今年以来,省财政围绕省委、省政府提出的“扩需求、创优势、破瓶颈、惠民生”四个着力点,提出了22条促进经济平稳较快发展的财政政策措施,涉及财政资金近100亿元,其中新增投入65亿元,目前各项政策正在积极落实。

中原经济区建设,财政当先行。只有先行,才能为破解新老难题筹集更多真金白银;只有先行,才能为实现“三化”协调发展提供有力财税支撑。③6

5月21日,一列由郑州开往上海方向的动车从陇海铁路上驶过,在其上方,是刚刚建成的石武客专郑州东联络线。随着石武客专主体工程的完工,由石武客专连接郑州东站的联络线在郑州东形成了五线并联、三层立体交叉的壮观景象。⑤2



长三角豫商商会合作论坛发布消息

全国河南商会 超过70家

本报(记者赵振杰)5月19日至21日,长三角豫商商会第三届合作论坛在上海召开,长三角及东南沿海经济发达的省、市共26家河南商会会长齐聚黄浦江畔共商中原经济区建设的投资和发展机遇。论坛同时发布消息,全国各地目前已成立河南商会超过70家。

据悉,不少商会在解决会员单位融资难这一问题上取得了有效进展:南京河南商会通过成立自己的投资公司,为在在南京的河南中小企业解决贷款难问题;温州河南商会则通过成员企业联保的形式使这一问题得到解决。与会的会长们一致认为,在多数会员单位均为中小企业的背景下,南

京和温州河南商会的做法值得推广。

同时,有超过半数的河南商会会长提出要在所在城市建设豫商大厦,让天下豫商在所在地发展都有一个“家”,这一提议得到了其他与会会长的热烈响应,厦门河南商会表示建设豫商大厦将是该商会今年的主要任务。

据悉,长三角豫商商会第三届合作论坛由河南省成立的第一家异地商会——上海河南商会承办。作为有着400家直属会员单位的商会,从2005年至今,上海市河南商会组织企业到我省考察、洽谈,共签订合作项目1286个,投资总额近2000亿元,实际到位资金超过1000亿元。③7

今日导读

温家宝主持召开国务院常务会议分析经济形势
根据形势加大预调微调力度

做人民的歌者
——探访河南省巩义市香玉故里

黄河博物馆第一阶段平移完成

灵宝苹果、卢氏木耳、逍遥镇胡辣汤、西峡香菇、朱仙镇木版年画

通过国家“生态原产地产品”评定

本报讯(记者吴焯 通讯员巩卫东)记者5月23日从出入境检验检疫部门获悉,经国家质检总局“生态原产地产品保护”专家评审组的严格考核,我省推荐的“灵宝苹果”、“卢氏木耳”、“逍遥镇胡辣汤”、“西峡香菇”、“朱仙镇木版年画”通过了国家评定,有望列入首批国家生态原产地保护产品。

生态原产地产品,是指产品生产的全过程符合绿色环保、低碳节能、资源节约要求,并具有原产地特征和特性的良好生态产品。“生态原产地产品认证”可为我国生态原产地产品进入国际市场保驾护航,达到国际互认的核心目标。

据河南出入境检验检疫局相关负责人介绍,我国“生态原产地产品保护”工作2010年启动,去年进入评审考核,目前已有14个生态原产地保护产品通过国家评定,其中我省出入境检验检疫部门推荐的5个产品通过了国家评定,数量列全国首位。而三门峡一个市就有2个产品通过认证,成为最大赢家。⑬13

一季度我省城镇居民 人均可支配收入5340元 同比增长14.2%

本报(记者谭勇)5月23日,国家统计局河南调查总队发布数据,今年一季度,我省城镇居民人均家庭总收入5693.54元,同比增长14.5%;人均可支配收入5340.11元,同比增长14.2%。扣除物价因素,实际增长9.8%。

从收入分类来看,一季度四大类收入均有增长。工资性收入增速较快,我省城镇居民人均工资性收入3596.21元,同比增长16.4%;经营净收入稳定增长,城镇居民人均经营净收入581.4元,同比增长8%;财产性收入快速增长,城镇居民人均财产性收入85.76元,同比增长17.7%;转移性收入持续增长,城镇居民人均转移性收入1430.15元,同比增长12.5%。

从高低收入分组来看,城镇居民高低收入户收入差距减小。占调查户总数一成的最低收入户人均可支配收入2005.35元,同比增长19.7%;同样占调查户总数一成的最高收入户人均可支配收入13466.63元,同比增长11.5%。最高收入户人均可支配收入是最低收入户的6.7倍,但是增速却相对较慢。③7

岳文海当选为周口市人民政府市长

本报(记者张靖)在5月23日闭幕的周口市第三届人民代表大会第一次会议上,李洪民当选为周口市第三届人民代表大会常务委员会主任;岳文海当选为周口市人民政府市长。在5月22日闭幕的政协周口市第三届委员会第一次会议上,穆仁先当选为政协周口市第三届委员会主席。③5

深化医改 惠及民生

为中原经济区建设提供健康保障

刘学周

深化医药卫生体制改革是党中央、国务院的重大决策,是重大的民生工程、德政工程、发展工程,国人关心,世人瞩目。河南省委、省政府高度重视医改工作,坚持把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供的基本理念,坚持保基本、强基层、建机制的基本原则,坚持统筹安排、突出重点、循序渐进的基本路径,推动医改工作不断向纵深发展,切实保障健康、惠及民生、促进发展。

务实创新,走出河南 医改新路子

医改是世界难题。近年来,许多国家包括西方发达国家的医改都遇到重重困难。世界各国医疗保障体系各不相同,以英国为代表的一些欧洲高福利国家实行全民免费医疗,但伴随着医疗需求的增长,高额的医疗费用已使财政不堪重负;以美国为代表的市场医疗保

险模式,因其缺乏全国性医疗保障制度,还有约15%的人无医疗保险。健康是民生之基。党中央、国务院高度重视,2009年出台了《关于深化医药卫生体制改革的意见》,首次提出“把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供”,改革的十分鲜明,就是要建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,解决群众看病难、看病贵问题。

维护中原人民健康安全,保障和改善民生,责任重大,任务艰巨。河南是人口大省、农业大省,深化医改,面临“四道难题”。卫生资源

总量不足。2008年底,全省千人口医院床位数、执业医师数、注册护士数分别为2.54张、1.2人、0.97人,低于全国平均水平,甚至不及西部省份。城乡资源分布不均。农村卫生设施落后,人才匮乏,很多县级医院是上世纪五六十年代建设的,80%的优质资源集中在城市。投入机制不健全。“十一五”期间,我省人均卫生事业经费在全国居于末位,以政府为主导的卫生投入长效机制尚不完善,“以药补医”机制依然存在。医疗服务能力不强。我省尚无与医学相关的两院院

士,医学科技创新能力不足,学科优势不突出,竞争力不强,不能满足群众就医需求。深化医改三年来,在省委、省政府的领导下,全省各级卫生部门紧紧围绕中央医改目标,融入中原经济区建设大局,走出了一条符合河南实际的医改之路,积累了宝贵经验,坚定了改革的方向,增强了改革的信心,有力地引领了河南医疗卫生事业实现快速发展,务实发展、科学发展。始终坚持以人为本,破解改革难题。从2009年起,强力实施打基础、管长远的“五大工程”建

设,破除基础设施、人才培养和内涵建设等发展瓶颈。加强与国家开发银行、工商银行等银行部门的合作,鼓励引进社会资本办医,破解“钱从哪里来”难题。借助国家和省市医疗卫生项目大批建设的东风,超前规划,做到高起点、高标准、高质量;超前谋划,做到早准备、早部署、早行动;超前发展,打造民心工程、精品工程、亮点工程,营造了大气候、大局面、大发展的改革态势。始终坚持以人为本,破解改革难题。从2009年起,强力实施打基础、管长远的“五大工程”建

注重发挥调查研究在推进工作中的先导作用,倡导理论联系实际的工作作风,正视长期历史欠账形成的现实局限,深入剖析了河南卫生事业发展中存在的观念、资源、结构、人才、机制等难题,找准制约医疗卫生事业发展的瓶颈问题。立足河南省情,遵循医改规律,立足实事求是,探索符合河南实际的医改之路。

始终坚持以人为本,破解改革难题。从2009年起,强力实施打基础、管长远的“五大工程”建

新思维,强力推出农村卫生人才培养工程,努力提高基层卫生人才学历水平,为基层培养能够用得上、留得住的实用人才、骨干人才;在高端人才培养上,推出卫生科技创新人才工程,持续推进出国人才培养计划,促进了高新技术的开展和重大疑难病症的攻关,让河南百姓在家门口就可享受到一流的服务。把信息化作为深化医改的重要支撑,强化顶层设计,建立了新农合、基本药物制度、综合卫生管理信息系统,加快实现医改目标任务。

始终坚持以人为本,破解改革难题。从2009年起,强力实施打基础、管长远的“五大工程”建